

全省各市县推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果落地落实 在推进高质量发展中展现新担当新作为

锲而不舍落实中央八项规定精神

■ 海南日报全媒体记者 黎鹏 高懿 李豌 刘宁玥

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，全省各市县以高度负责的精神把高标准高质量要求贯穿始终，找准各自开展学习教育的着力点和发力点，着力解决群众急难愁盼的实际问题，以实际行动推动学习教育成果落地落实。

近日，在澄迈县福山镇文社村昌群村民小组，村干部们正通过村务公开小程序，向村民展示最新的集体资金收支情况。

屏幕上清晰的数字背后，是一场针对集体土地流转合同的“精准整改”。去年2月，昌群村与承租方签订了一份“约380亩”的集体土地出租合同，在今年的专项排查中，发现实际测量面积比合同面积多出13.66亩。

“发现问题后，村里立即整改，经

过协商让承租方补交了差额租金。”昌群村干部李开禄介绍，这笔补缴的租金让村集体增收5.74万元。从“约380亩”的模糊表述，到精确到小数点后两位的实测数据，再到规范的新合同签订，小小的数据变化背后，是澄迈对农村集体“三资”管理的较真碰硬。

自学习教育开展以来，澄迈县聚焦农村集体“三资”管理这一群众关切的重点领域，持续深化问题整治，通过规范合同、阳光交易、科技赋能等举措，让集体资产“颗粒归仓”，不仅为村集体经济增收添砖加瓦，更让村民收获了实实在在的参与感和安全感。

“现在我们可以在小程序上看到村里资金、村务等情况，像土地租给企业的事情我们也被叫来开会讨论，这让我们有主人翁的感觉。”文社村村民符瑞福说。

“现在在卫生院就能买到我想要的降压药，不用再辛苦跑县城，而且报销比例高，比之前便宜了不少。”近日，在定安县龙河镇中心卫生院取药的陈大爷，满脸笑意地分享着自己的就医新体验。

过去，乡镇卫生院和村卫生室药品种类有限，基层慢性病患者常面临“有需求无药品”的困境，不少患者不得不往返县城医院购买所需药品，既耗时又费力。

为打破这一局面，定安县卫健委以医共体“六统一”建设为抓手，着力打破二级及以上医院与乡镇卫生院、村卫生室用药限制，慢性病患者在乡镇卫生院就能享受到方便快捷的用药品服务。

“为精准掌握群众用药需求，乡镇卫生院依托家庭医生签约团队，从高血压、糖尿病等常见慢性病入手，进村入户了解群众用药需求，整合资源统一编制慢性病用药目录，并在醒目位置张贴公示，哪些药品可以直接在乡镇卫生院或者村卫生室购买使

用，群众一目了然。”定安县卫健委有关负责人说。

据介绍，相较过去，定安县基层卫生院和村卫生室慢性病药品目录实现大幅扩容，慢性病患者在村里就能够使用目录内药品，群众用药便利度大幅提升，越来越多的基层群众切身体会到了放宽用药限制带来的实惠。截至目前，全县共有25万余名慢性病患者在基层医疗卫生机构用上所需药品。

“扫这个二维码，可以查到名医介绍、药品信息，而且看病过程中遇到问题也能通过这个平台随时投诉反映，比以前方便多了。”近日，在琼中黎族苗族自治县人民医院，居民符先生为“医康码”服务点赞。

“医康码”是琼中卫健委推动清廉医院建设的有力抓手。扫一扫“医康码”，群众可对医院收受红包及回扣、开单提成乱收费等问题进行反映和投诉，医药代表来访情况变得清晰透明。

自学习教育开展以来，琼中卫健委坚持“刀刃向内”，针对薄弱环节建

章立制，压实主体责任，打造让群众满意的清廉医院。

琼中卫健委主任王承彬介绍，该部门深入梳理剖析琼中医疗卫生领域近年违纪违法典型案例，组织开展卫生健康系统警示教育大会、旁听庭审等，引导广大医务人员知敬畏、存戒惧、守底线。深挖“病灶源”，聚焦关键领域，精准排查廉政风险；通过重点岗位轮换，防范利益固化；指导县级公立医院成立采购办，设备、基建、信息等项目实行“采购、使用”分离，推行省级集中采购平台全覆盖，严格执行采购制度，从源头上杜绝利益输送。

今年来，琼中县人民医院积极推进总院及各分院“机器管处方”前置系统布局工作，完成11家卫生院、77家村卫生室端口对接与调试。项目上线后，医院可实现对处方开具的实时监控和预警，及时发现和纠正异常处方行为，有利于医疗行为的规范化管理及潜在风险的防控。

(本报海口8月18日讯)

“漫步中国·活力海南”

媒体活动启动

东盟9国媒体参与采访，宣介海南自贸港

本报三亚8月18日电(海南日报全媒体记者张文君)8月18日，由中央广播电视台总台亚非中心、海南总站主办的“漫步中国·活力海南”中外媒体联合采访暨“东盟伙伴”媒体研讨班在三亚启动。海南自由贸易港又迎来了一批来自周边国家的媒体伙伴。

据了解，来自印度尼西亚、泰国、老挝、越南、马来西亚等东盟9个国家、16家主流媒体的29位媒体人，与来自中央广播电视台总台海南总站、其他中央驻琼媒体和海南当地媒体记者组成近50人中外记者团。8月18日至24日，中外媒体联合采访团将沿着海南环岛旅游公路，走进三亚、陵水、万宁、琼海等市县，走访海南自贸港重点产业园区，体验自贸港“金字招牌”，全方位、多角度感受海南自贸港不断涌现的新动能、新优势、新活力，充分探究开放海南、生态海南、人文海南、创新海南。其采制的融媒体节目将在东盟国家媒体平台落播。本次活动还特别安排了专题研讨环节，探讨AI赋能传播的技术，以及如何用真实、立体、全面、创新的报道打破认知壁垒。

“漫步中国”是中央广播电视台总台CGTN推出的系列媒体活动，旨在邀请世界各国主流媒体记者探寻中国之美，推动中国和各国的人文交流与民心相通。

近年来，海南与东盟的贸易合作不断深化，在经贸合作、科技创新、人文交流、旅游度假等方面取得了显著成效。东盟连续多年成为海南第一大贸易伙伴。海南全面深化改革开放、海南自贸港建设，离不开东盟“朋友圈”的支持，也离不开东盟媒体的宣传推介。

海口125座水库

防洪功能全面恢复

增添智能监测能力

本报讯(海南日报全媒体记者习霁鸿)海南日报全媒体记者近日从海口市水库灾后除险加固及防洪灾害能力恢复提升项目部获悉，目前，海口全市125座水库防洪功能已全面恢复，为今年的汛期安全提供了坚实保障，更为今后高质量发展构筑了稳固的水安全屏障。

2024年9月，受超强台风“摩羯”影响，海口多个水利基础设施遭受破坏。为尽快恢复防洪能力，海口于今年初启动水库灾后修复工程，对125座水库进行全面修复和提升，其中中型水库9座、小型水库116座。主要建设内容一方面是灾后防洪灾害能力恢复提升工程，主要涉及供水设施、电力设施、道路交通、通讯网络、防浪(护)墙、管理用房、物料储备、水雨情设施、监控及照明等；另一方面是灾后除险加固工程，主要包括大坝坝体坝基防渗加固、涵管拆除重建、涵管两侧防渗加固、溢洪道拆除重建，完善大坝监测设施等。

值得一提的是，借助此次项目，海口125座水库将全部安装大坝变形监测、渗流监测、视频监控等现代化设备，并进行智能化联网，实现从人工巡查到智能监测的转变。项目建设单位中电建水电十局海南永顺公司相关负责人介绍，目前各水库正在加快推进智能化监测设施的安装工作，总体进度达50%。

◀上接A01版

“我们将借助改革，强化海洋环境资源审判，统一海洋环资类民事、行政、刑事案件的裁判尺度，做好海洋生态环境资源的司法守护者。”陈明说，改革中，法院还积极推动多部门共同协作，有效解决破坏海洋生态资源环境案件行政执法与刑事侦查衔接不够顺畅等问题。

随着改革从2020年的个案指定管辖到2022年起的类案集中管辖的延伸，海口海事法院的海事刑事审判已进入制度化、常态化运作。

此外，经指定，海口海事法院试点集中管辖海南省涉航空类纠纷一审民事案件及涉海事海商等纠纷临时仲裁司法审查案件，构建起海事审判新格局。

创新体制机制提升海事审判质效

如何保证改革的落实，强化专业审判？海口海事法院给出答案：设立海事刑事审判庭，推动审判架构专业化。

2021年，经省委编委批复同意，海口海事法院整合设立海事刑事审判庭、海事行政审判庭和海商海事审判庭，成为全国首家设立刑事审判庭的海事法院，搭建起完整的海事审判“三合一”体系架构，完善海事审判体系。

“从机构设置、人员配置以及场所保障等方面强化改革保障，有利于发挥海事审判专业优势，提升海事审判质效。”陈明说。

据悉，海口海事法院装修改造了刑事审判法庭、标准化羁押室、犯罪嫌疑人押解通道，购置囚车，搭建看守所远程庭审系统；组建刑事审判团队、涉外审判团队、海洋环资审判团队，不断推进队伍规范化、专业化水平。

海口海事法院党组书记、院长邱隽表示，海事审判“三合一”改革在制度创设、受案管辖、机构设置方面，在全国范围内实现了多个“率先”，体现出我国法院依法对我国管辖的南海海域实施有效司法管辖，震慑了破坏海洋生态环境资源犯罪，有力维护了国家海洋权益，同时也统一海事刑事案件的裁判标准，提升了办案效率。下一步，海口海事法院将持续推进海事审判“三合一”改革，积极行使对我国管辖海域的司法管辖权，严厉打击越境非法捕捞行为，强化刑事司法震慑力。进一步畅通海警法协作机制，形成高效的海上执法司法联防联控机制，共同维护国家主权和海洋权益。

(本报海口8月18日讯)



天涯海角：
壮美海景引游人

近日，三亚市天涯海角游览区，游客在海边漫步游玩，观赏壮美海景。

暑期以来，天涯海角因独特的海滨风光和清凉的度假体验，游客接待量持续攀升，尤其是家庭游、亲子游的比例大幅提高。海南日报全媒体记者 王程龙 摄